

О. Гирба,
научный руководитель – канд. экон. наук, доц. Л.И. Хомутенко,
ГВУЗ “Украинская академия банковского дела НБУ”

ПОСЛЕДСТВИЯ “НАЛОГОВОГО РАЯ” ДЛЯ ГОСУДАРСТВА, ИЛИ ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА КАК РЕЗУЛЬТАТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Уровень теневого сектора в экономике не только Украины, но и всего мира возрастает в геометрической прогрессии. Теневая экономика порождает ряд последствий, негативно сказывающихся на экономике государства в целом: сокращается налоговая база, происходит перераспределение национального дохода в пользу элитной группы, расширяется неконтролируемая торговля низкосортными товарами.

Можно выделить основные факторы развития теневой экономики: налоговая система, коррупция и оффшорный бизнес.

Самый высокий уровень теневого сектора экономики наблюдается на рынке труда. За последнюю четверть XX в. теневой рынок труда в большинстве развитых стран значительно вырос: с 8-12 до 22 % в Германии, с 8 до 15 % в Дании, с 6 до 12 % во Франции. К концу XX в. в теневой экономике было занято не меньше 20 млн. в ЕС и около 35 млн. во всех странах ОЭСР.

Неоправданные затраты времени на оформления отношений между работодателем и государством порождают крайне сложные отношения между ними. В ряде стран налоги, социальные взносы могут превысить реально получаемое вознаграждение за труд. Это подтверждается и данными о резко возросшей доле всех собираемых налогов в ВВП, превышающей в некоторых странах 45 % (Дания, Люксембург, Швеция, Финляндия, Бельгия, Франция). А в Бельгии и Италии общая сумма налогов, уплачиваемая средним получателем дохода, достигает 70 % всего заработка.

Большая роль принадлежит официальным и неофициальным запретам на работу отдельным категориям рабочей силы, число которых увеличивается в настоящее время в период мирового финансового кризиса во всех странах мира.

Одним из факторов, влияющих на развитие теневого сектора экономики, является налоговая система в целом и процесс налогообложения в частности. Выводы о связи между налоговой системой и теневым сектором довольно противоречивы. Существующие исследования показывают, что рост теневого сектора непосредственно связан с прямыми налогами. Однако опыт Канады показал, что и косвенные налоги создают благоприятную среду для развития теневого бизнеса.

Высокий уровень налоговых ставок сам по себе не является определяющим фактором роста теневой экономики. Гораздо большее влияние на этот процесс оказывают жесткость государственного контроля и сложность налоговой системы. С другой стороны, в странах с мощной

налогово-полицейской службой (например, в США) ужесточение наказаний и аудит может привести к некоторому уменьшению теневой экономики. Согласно существующим оценкам, в США увеличение федерального предельного подоходного налога на 1 % при прочих равных условиях вызывает рост теневой экономики на 1,4 %.

Одним из самых значительных факторов, создающих благоприятные условия для развития теневого сектора, является коррупция. Увеличение индекса коррупции на 1 пункт приводит к росту теневой экономики на 7,6 %.

Экономический феномен мировой экономики – развитие оффшорных центров, количество которых за последние 15 лет удвоилось, а их инвестиционные фонды выросли более чем в 5 раз. Отрицательное последствие существования оффшорных центров заключается в открытии новых возможностей в минимизации и уклонении от уплаты налогов путем перемещения финансовых и других мобильных ресурсов. Такое движение порождает крупные изменения в национальных налоговых базах и структуре налоговых поступлений. Национальные налоговые системы оказываются под нежелательным влиянием внешних факторов, нарушая стабильность мировой финансовой системы.

С учетом вышесказанного необходимо, с одной стороны, изменить общие условия хозяйствования, а с другой – осуществлять социальную программу интеграции теневой и легальной экономики. Необходимо выработать комплексный правовой подход, связанный с совершенствованием законодательства в направлении обеспечения должных условий развития предпринимательства.